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0 dogmă politică.
Este cunoscut cetitorilor noştri, 

că d l V. A. Urechia a adresat în
tr’un scurt interval doue scrisori dia- 
rului „Pesti Hírlap* din incidentul 
faimei, ce a lăţit’o acest t̂ iar, că d-sa 
ar fi trimis aici câţî-va studenţi uni
versitari români, pentru ca se agite 
contra Ungariei.

Acum redactorul lui „Pesti Hir- 
lapu, Dr. Geza Kenedy, publică şi el 
o scrisóre adresată d-lui Urechiă, în 
care pé încârcă a l capacita asupra 
politicei maghiare.

D-l Urechiă a fost accentuat în 
scrisorile d sale, că nu numai că nu 
e călăuzit de sentimente ostile na- 
ţiunei unguresc!, dér tot*déuna a 
fost aderentul unei sincere alianţe 
între Unguri şi Români, care este 
dictată de interesele comune ale 
acestor popóre. Gazetarul ungur ia 
cu bueuriă la cunoscinţă acésta ob
servare a senatorului român, dér cât 
pentru ideia confederaţiunei dună
rene, ce o resuscită d-l Urechiă în 
scrisórea sa din urma, declară că ea 
pentru naţiunea maghiară nu esistă 
nici măcar ca fantasia. Prin urmare 
nu este altă basă pentru o înţele
gere comună decât din partea ma
ghiară constituţia şi ordinea de stat 
e8istentă a Ungariei —  şi tot-odată 
alianţa cu Austria şi comunitatea 
legală a casei domnitóre, ér din 
partea română sincera părăsire a tot 
ce vatămă séu atinge inviolabilitatea 
teritorială séu ordinea de stat inte- 
riórá a Ungariei.

Pe acéstá „basa positivă" in
vită cţiaristui ungur pe d-l Urechiă 
se păşesca. Tot-odată înse îi dă şi 
adevărata esplicaţiă a politicei un
guresc! cj^énd, că ea culmicézá în 
ideia statului unitar naţional, care 
este dogma şi idealul naţional al tu
turor Ungurilor. „Ori cine vré se 
distrugă acéstá dogmă, fiă înăuntru 
séu înafară, este inimicul nostru**

esclamă redactorul lui „Peşti Hir- 
lapu.

Esplicările ce urmeză e su- 
perfiu de a*le mai menţiona. Ajunge 
atâta pentru ca se ne convingem, că 
acest c}iarisfc ungur este în aşa mă
sură stăpânit de ideile şovinismului 
dominant, încât nu p6te se se eman
cipeze de el nici măcar un moment 
pentru a masca, cel puţin întru cât
va, scopurile finale ale politicei un- 
gureşei preconisate de el.

Sfaturile, ce le dă, pe basa 
amintitei dogme politice, d lui Ure
chiă şi României sunt absurde şi 
ridicule, şi în fond n’au altă ten
dinţă decât de*a încunjura o discu- 
ţiune leală asupra cestiunei de li
bertate şi de drept în ce privesce 
raporturile dintre Unguri şi conlo
cuitorii lor români.

AstăcJI, pe când scriem aceste 
rendurî, totă ungurimea serbeză ani
versarea cjilei de 15 Martie 1848, 
când tinerimea maghiara, purtată 
de curentul ideilor liberale venite 
din Francia, punându-se în fruntea 
poporaţiunei oraşului Peşta a pro
clamat libertatea, egalitatea şi fră
ţietatea.

Unde au ajuns după cincizeci de 
ani în Ungaria principiile acestea 
măreţe, ne-o arată scris6rea amintită 
a gazetarului ungur. D-l Urechiă s’a 
încercat se discute cu el liber asupra 
unor cestiuni de viaţă şi de viitor 
naţional, ce privesc pe Români şi 
Unguri. Er densul îi vine cu dogma 
politică ungurescă, care face im
posibilă ori-ce discusiune, pretin- 
4end că Românii din acest stat 
trebue se se contopescă în naţiunea 
maghiară, ca se fiă posibil statul 
unitar naţional.

Cetind acesta scrisore suntem 
siguri, că va recunâsce şi d-l Urechiă, 
că s’a ostenit înzadar bătend t6ca 
la urechia surdului.

Croaţii si aniversarea revoluţiei 
> » f 

maghiare.
ţHarul naţional croat „ Qbzor“ din 

Agram se ocupă într’un număr mai nou cu 
serbările Ungurilor în amintirea revoluţiei 
din 1848.

Organul croat, după-се vestejesce pur
tarea acelor deputaţi croaţi din parlamen
tul ungar, cari s’au declarat învoiţi cu 
adresa de omagiu, ce a propus’o guvernul 
unguresc dietei, adresă, care va fi dusă 
monarchului prin o deputaţiune, — фее, 
că nu e duşmanul libertăţii maghiare, înse 
în cestiunea acesta este mare deosebire în
tre Croaţi şi Maghiari.

„Regatul ungaru şi „Maghiariau — 
dice „Obzora —  sunt două concepte hete- 
rogene, de ore-ce în Ungaria Maghiarii 
sunt în minoritate. Croaţii ar fi sprijinit 
pe Maghiari contra centralismului schmer- 
lingian, chiar şi decă Deâk nu le-ar fi dat 
cartea albă. Şi decă ar fi vorba despre li
bertatea şi independenţa milionelor de 
Slavi din Ungaria, atunci şi Croaţii ar sa
luta cu bueuriă sărbarea legilor din 1848, 
chiar decă nu s’ar identifica cu ele.

Dieta din 1848 însă, a şters şi ulti
mele rămăşiţe ale autonomiei croate. Kos- 
suth atunci n’a putut se descopere pe 
chartă Croaţia; dieta ungurescă de atunci 
n’a recunoscut dieta provincială a Croaţiei. 
Ea avea cunoscinţă numai despre un con- 
venticul provincial croat. Ungurii au nimi
cit puterea Banului şi i-a făcut imposibilă 
comunicarea lui nemijlocită cu regele. 
Drepturile limbei croate le-au călcat în 
piciore.

Croaţii —■ continuă y,Obzoru — n’au 
recunoscut nici odată legile din 1848, cari 
nici când n’au avut valore pentru Croaţi», 
fiind-că ele au vătămat legile fundamentale 
croate şi mai ales pactul din 1527 şi 
1712.

Organul croat dice apoi, că serbarea 
din cestiune este o afacere curat numai 
maghiară, şi inarticularea proiectului lui 
Banffy aparţine strîns cercului de influenţă 
al dietei autonome maghiare, er nu dietei 
comune, in care ocupă loc şi deputaţi croaţi.

Croaţia deci protestâză contra aceea, că în 
adresă sub partes adnexae este а-se înţelege 
regatul* croat.

In acelaşi spirit scrie şi „Agramer 
Tagblattu, organul oposiţiei croate. El pro- 
testâză contra adresei propusă de guvernul 
unguresc, care vré să pună sub o pălăriă 
pe Croaţi cu Maghiarii. Croaţia-Slavonia— 
elice «Agr. Tgblttu — n’au fost nici odată 
părţi adnexe ale Ungariei. Şi după pactul 
dela 1868 Croaţia a stat cu Ungaria numai 
în „comuniune de stat“ , ea tot-déuna ş’a 
păstrat individualitatea politică şi autono
mia. Nu crede dér, că vre-un deputat croat 
din dieta ungară va suferi în tăcere să se 
voteze acéstá falsificare istorică şi de drept 
public, fără de a nu respunde cu depunerea 
mandatului.

Din Camera română.
Interpelaţia d-lui Fleva.

Continuându-şi în şedinţa de Sâmbătă 
vorbirea în desvoltarea inserpelării sale, 
d 1 Fleva critică modul cum se fac ale
gerile sub guvernul actual, cari, ĉ ice, numai 
libere nu sunt. Trece apoi la cestiunea des- 
centralisârii administrative, cjicend, că se 
găsesc în Camera liberală unii, cari să rîdă, 
când se vorbesce de acesta. Se provocă 
la părerea lui Ion Brătianu asupra des- 
centralisării. D-l Sturdza, cp06) a amenat 
şi acest punct din programul partidului 
naţional liberal la calendele grecesc!, deşi 
el se află şi în Mesagiul regal

Un alt punct din program este să nu 
se impună dări nouă, ci să se înfrâneze 
cheltueiile statului. S’a făcut acesta ? Nu ! 
Pretutindeni risipă. In doi ani s’au sporit 
fondurile secrete şi s’a cheltuit un milion 
şi jumătate A ţi făgăduit, cjice, desfiinţarea 
importului personal şi nu v ’aţi ţinut an
gajamentul, în loc să micşoraţi dările, aţi 
creat altele nouă.

S’a promis „domnia legiloru; ei, res
pectaţi d-yostră acest principiu? Nu! Şi 
tocmai în acest punct este deosebirea între 
noi şi d-vostră, între adevărată şcolă li
berală şi vechia şcolă, scola d-vostră.

Spune apoi, că ministrul de interne 
a disolvat, în timp de 9 luni 400 consilii 
comunale în mod,arbitrar, fără nici un mo
tiv. „Decă vr’un ministru-conservator ar fi 
procedat astfel, aţi fi protestat din răsputeri.

FO ILETONUL „GAZ. TKANS.“

(9)

Pagini din istoria rgsboiului 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

V III.

In otelul „Corona serbescău Bacalin 
era aşteptat de un voluntar camerad al 
său. Acesta îi raporta, c& tote sunt în or
dine şi că plecarea nu este împiedecată 
prin nimic. Ministeriul, seu mai bine dis 
generalul Bekhar, care a făcut classinC.area 
voluntarilor ruşi, a permis, ca corpul i<?r 
să nu fiă disolvat, ci se mergă cu toţii la 
cartierul comandantului superior, care va 
luadisposiţiile ulteriore. S’a hotărît, să plece 
a doua c|i după slujba din biserica cate
drală.

Informaţia acesta se unia cât se pote 
de bine cu gândurile lui Bacalin. N ’avea 
nici o plăcere a şede în Belgrad, nu voia 
se se întelnescă cu nimeni, nici să visiteze 
oraşul. Ce avtV^să şi vadă aici? El a fost 
prin atâtea oraşe,’ * umblat întrega Europă,

aşa că de mult i-s’a urît de datorinţele 
unui turist conscienţios. Dór ce fel de că
lător este el acum?

Grrăbi la ministeriu, ca la locul com
petent să-şi plaseze banii şi bagajul şi să-şi 
reţină numai lucrurile absolut de lipsă. 
Timpul ce-i mai resta îl petrecu cu volun
tarii în pregătiri de plecare.;

Voluntarii îşi aleseră comandant, că
pitani şi ofiţeri, şi hotărîră unanim să-şi 
facă o marşrută, ca să potă astfel ajunge 
cât mai curénd la locul destinat. Se îm- 
prăsciară de timpuriu, ca să potă durmi 
destul.

Spre marea lui mirare Bacalin se deş
tepta atât de târdiu, încât începu să crâdă, 
că voluntarii au plecat fără de el. Lui Fe- 
c* orov îi perise chiar şi urma, se dicea, că 
deja răsăritul sórelui s’a depărtat din 
otel.

KegalâauV?! grabnic contul la otel 
şi gata de drum, ls&GSbp- merse la biserica 
catedrală. Slujba dumnedee^,0  ̂ se începuse 
de mult, voluntarii umplură biserica, pe 
terasă mişuna maré mulţime de j?°Por-

Biserica catedrală din Belgrad ,UI1 Pre"
sentă nimic deosebit în esteriorul ei i^.1111-1

r
mare şi face să-ţi reamintesc! biserica un?11

sat rusesc. Dinăuntru e cam întunecosă, 
însă destul de frumosă. Bacalin abia pă
trunse cu mare greutate prin mulţime şi 
de-odată fu cuprins de disposiţia sufietescă, 
ce stăpânea pe toţi asistenţii.

Nimeni nu zimbea, nimeni nu şoptea. 
Pe feţele tuturor se esprima seriositate, 
fiă-care se retrăsese în lumea lui spirituală 
deosebită, trăind momente grave.

Slujba era pe sfirşite. Copii îmbrăcaţi 
în vestminte bisericescl ţin în mâni lumi
nări lungi şi cruci înalte. Sub arcurile bol- 
titurei răsună vechile cântări bizantine, er 
prin înaltele ferestri raclele sorelui străbat 
în biserica, de unde se putea vedea azurul 
cerului...

La răsboitt, la răsboiii! Voluntarii 
s’au arangeat rendurl-renduri şi însoţiţi de 
mulţimea sgomotosâ, care striga mereu „ji- 
v iou, au pornit pe stradele Belgradului. 
Sorele începu să dogorescă, aerul era nă- 
duşitor. Bacalin mergea cu Fedorov şi cu 
Rapin într’un rend. Mult timp el se afla 
sub impresiunile primite în biserică; însă 
noutatea situaţiunei începu să-l distragă şi 
preocupe pe încetul. Dumnezeule, el este 
cel ce păşea în rend cu voluntarii? El, care 
era obicinuit a-se plimba cu birja lui co-

modă pe Newsky-prospect şi care înjura 
pe birjarii din Petersburg, când trebuia să 
le închirieze vre-o birjă incomodă de-a le 
lo r ; el, care îşi făcea plimbările de vară 
în ghetele lui moi, apărându-se contra so
relui cu umbrela de mătase, — el mergea 
acum pe jos, ars de sorele fierbinte, în 
cisme cu turetci înalţi^ şi pe umăr c’o straiţă 
grea. Nu avea să facă o cale de cinci, nici 
de dece, ci de câte-va sute de verste. 
Acestă împrejurare estra-ordinară nu-1 spă- 
ria însă de loc, dinpotrivă, simţia în mem
brele lui o vivacitate şi-o întinerire admi
rabilă... Intr’adevăr, părea că i-s’au reîn
tors din nou anii copilăriei, când aflându- 
se în Geneva îi procura o fericire aşa de 
mare o „pârtie de plaisir“ pe verful vre
unei „petit saleveu.

Privi împrejur. Etă, că sunt afară de 
oraş. Strigătele de „jivio" şi fluturarea cu 
batistele şi pălăriile înceteză. Sunt singuri 
în mijlocul câmpiei, er sorele dogoresce şi 
arde în liniştea naturei. Dinaintea lui şi 
lângă el numai feţe vesele şi deschise. 
Federov par’că sare în sunetul marşului şi' 
greşesce paşul, Rapin însă îi demonstreză, 
că sărind ast-fel va obosi mai curend şi nu 
va fi de nici o trebă.
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Şi d-v<5stră prin acest soi de administraţia, 
creaţi un precedent condamnabil*.

Vorbind de o scrisóre, prin care un 
prefect a ameninţat pe un deputat, N. 
Fleva este întrerupt de ministrul Phere- 
kyde, care strigă „Minciună!“ Acest cuvânt 
dă nascere unei scene forte sgomotóse. Se 
cere ministrului să-şi retracteze cuvântul 
neparlamentar. Se produce un tumult mare, 
care numai într’un târ4iu se domolesce.

După ce ministrul Pherekyde declară, 
că cuvântul „Minciunău n’a fost îndreptat 
la adresa deputatului din cestiune, interpe- 
latorul continuându-şî vorbirea dice, că d-1 
Sturdza când cu crisa produsă în cestiunea 
metropolitană, cu lacrimi în ochi a recurs 
la d-1 Aurelian, rugându-1 se primescă a 
lua frânele statului, d-1 Aurelian a salvat 
atunci onórea partidului. Acum d-1 Sturdza 
se năpustesce contra d-lui Aurelian, ceea 
ce face să-şi aibă loc proverbul: „Pe cine 
nu-1 laşi sé moră, nu te lasă să trăesci".

D. Fleva mai vorbesce şi despre alte 
procedeuri ale guvernului actual, ce le de
clara greşite şi rele şi esclamă apoi: „Ce 
sé dic despre d-1 prim-ministru ? D-sa e 
sintesa acestor apucături reacţionare44. (La 
orele 6 séra se cere prelungirea discuţiei 
din partea majorităţii, care nu vrea să în
cuviinţeze cererea d-lui Fleva de a se 
amâna discuţia pe Luni, căci a vorbit 4 
óre şi este obosit. Se votézá şi majoritatea 
admite prelungirea discuţiei. Se nasce o 
discuţie înfocată, în urma căreia se sus
pendă şedinţa pe vre-o 10 minute).

La redeschidere d-1 V. Lascar, vice
preşedinte al Camerei urcându-se la tribună 
declară, că deórece regulamentul e călcat 
în picióre, (deórece prelungirea discuţiei 
s’a votat după 6 óre sóra) atât d-sa, cât şi 
celălalt vice-preşedinte al Camerei, d-l Şendrea, 
dimisioném din birou.

Se dă cuvântul 0răşî d-lui Fleva. In- 
trâbă, ce rost are prelungirea acestei şe- 
dinţe şi pentru cât se prelungesce.

D. Sturdza declară, că nu fuge de 
discuţiă şi că e gata a răspunde ori când 
d-lui Fleva, ori cât ar vorbi şi orl-ce ar 
spune.

După o replică a d-lui Fleva primul 
ministru consimte apoi ca discuţia să se 
amâne. Se ridică şedinţa şi se anunţă cea 
viitóre pe Marţi.

Din Senatul român.
Demisiunile vice - preşedinţilor Senatului.

Cu o 4i mai înainte şi-au dat dimi- 
siunea şi vice-preşedinţii Senatului Petre 
Grâdişteanu şi V. A. Urechiâ în urma unor 
cuvinte rostite de un senator din majori
tate, care a clis, că biroul este incapabil 
să conducă desbaterile. Dimisia d-lor însă 
a fost respinsă de Senat.

Cel dintâiÜ, d-1 P. Grâdişteanu, şi-a 
reînoit dimisiunea în şedinţa Senatului dela 
28 Februarie st. v., declarând, că motivul 
ei nu este cestiune de supărare personală, 
ci cestiune pur politică.

Partidul liberal, 4ise d-sa, nu póte 
sta la guvern astfel cum este de visat. Nu 
împărtăşesce purtarea guvernului în cestiu
nea naţională şi dice, că purtarea guvernu
lui în acéstá cestiune „este înjosirea né- 
mului românesc". In ce privesce politica 
internă, asemenea în mai multe privinţe 
nu împărtăşesce părerile guvernului. In

fine dise, că décá în urma‘acestei declara- 
ţiuni sincere Senatul persistă a-i respinge 
dimisia, d-sa este la ordinele lui.

D-1 Schina 4ice, că Grâdişteanu face 
pe senatori judecători între politica sa şi 
a actualului guvern. Acésta este o schim
bare de atitudini. Propune deci să se sus
pende şedinţa şi senatorii să se consulteze 
asupra acestei demisiuni.

Şedinţa s’a suspendat, la redeschidere 
însă, Senatul nefiind complet, a rămas ca 
Senatul să decidă definitiv asupra demi- 
siunei în viitórea şedinţă.

Interpelarea d4ui Costescu Comăneanu.
Am comunicat pe scurt cuprinsul in

terpelării desvoltate în Senat de d-1 Costescu- 
Comăneanu în afacerea visitei' oficerilor 
români la Braşov. AstădI lăsăm să urmeze 
după notele stenografice partea cea mai 
esenţială din acestă interpelare.

După ce a afirmat, că un schimb de 
politeţă între oficerii din garnisóna Ploeşti 
şi cei din garnisóna Braşov numai atunci 
ar avea raţiunea sa de a fi, când raportu
rile, înfrăţirea ambelor naţiuni ar fi com
plecte şi perfecte pe tóté căile şi în tóté 
direcţiunile, continuă astfel:

„In diua când am anunţat acéstá in
terpelare, circula svonul în oraş, că un nou 
proiect de visită a fost hotărît, şi că în 
diua de 28 ale curentei, oficerii noştri vor 
lua parte la un banchet, la un carusel şi 
în fine la un bal pe care le vor da la 
Braşov oficerii din acea garnisonă.

„Sper, că acest svon va rémáné în 
stare de svon, şi nu se va traduce prin 
un fapt împlinit şi acésta, cel puţin, pen
tru respectul ce-1 datorim acelor numă- 
roşi martiri ai tirăniei şi ai nedreptăţei 
maghiare.

„Cei mai indiferenţi îmi vor dirce: 
póte simplu act de politeţă, simplu schimb 
de bune raporturi, de bună vecinătate. 
„Sed in cauda venenuma. Da, domnii mei, 
act de politeţă şi de curtenie cătră cel 
mai respectat suveran, făcut-a şi Regele 
nostru. Pentru o înaltă deferenţă cătră 
înaintata vîrstă a M. S. împăratul Francisc 
Iosif, Regele nostru n’a cerut a îi întorce 
visita la Yiena, ci a întors’o acolo unde, 
la acea epocă, în acel moment, se afla 
împăratul, adecă la Budapesta.

„Care a fost însă răstălmăcirea pe care 
Ungurii au dat’o acelui act de curtenire 
şi ne deferenţă a Regelui nostru ?

„Totă maghiarimea, cu tóté organele 
ei constitutive, cu totă pressa ei a strigat: 
România, prin presenţa Regelui său la Bu
dapesta, dovedesce câte de nefundate sunt 
aşa pretinsele revendicări ale Românilor 
din Ardeal, şi le desaprobă şi le desavueză. 
România, prin presenţa Regelui seu la Bu
dapesta, învedereză cât de întemeiate sunt 
drepturile nóstre înprescritibile de a se 
supune şi a servi acea populaţiune rebelă 
şi refractară. România în fine, prin presenţa 
Regelui său la Budapesta dovedesce, că

chiar acel sprijin moral, pe care România 
îl da pănă astăc}! acelor pretinse suferinţe 
al acelor nesupuşi, acel sprijin astăzi îl 
regretă şi retrage. Şi pentru confirmarea 
celor dise de dânşii şi pentru a pune pe
cetea pe restălmăcirea lor, Ungurii nu s’au 
dat în lături, profitând şi de nepriceperea 
celor ai noştri de a surprinde însăşi buna 
credinţă a M. S. Regelui nostru şi de a 
estorca o decoraţiune în favórea acelui fai
mos procuror din procesul Memorandului.

Şi aici cu durere ciie, domnii mei, 
décá noi am fi avut cel puţin a miia parte 
din patriotismul şi din şovinismul maghiar, 
apoi de mult din acest 'parlament ar fi eşit 
legea de desfiinţarea acelei decoraţiuni, 
care pentru ruşinea nostră străluceşte pe 
pieptul acelui detractor al némului nostru 
întreg.

„Etă, domnii mei, cum au documen
tat şi cum au speculat Ungurii consecin
ţele presenţei la Budapesta a Regelui nos
tru, şi drept urmare practică, campania şi 
mai crudă în contra fraţilor noştri, tenta
tivă de desnaţionalisare şi mai sălbatică 
pănă a hotărî desbotezarea munţilor, văi
lor, rîurilor, oraşelor, satelor şi chiar nu
mele copiilor din faşe.

„Acéstá monedă bătut’au ei din pre
senţa Regelui nostru la Budapesta, şi témá, 
dér mare temă îmi este, că vor bate aceeaşi 
monedă, şi mai négrá încă, din presenţa 
oficerilor noştri la desfătările lor din Bra- 
şov“ .

închiderea scólei române din 
Uuşfalău.

— S.-Dobâca, Martie 1898.

On. Bedacţiune! Numărul scólelor con
fesionale române s’a mai împuţinat cu una. 
In 25 Februarie n. a fost închisă scóla ro
mână gr. cat. din comuna Ntişfaleu, în co
mitatul S.-Dobâca şi de-atuncl copiii ro
mâni cercetézá scóla ungurescă de stat. 
Pe scurt, istoricul închiderei acestei scóle 
este următorul:

In 6 Iulie 1897 senatul şcolar şi po
porul au ales ca învăţător pentru scóla ro
mână din Nuşfalău pe d-1 loan Coaciü din 
Uişua, care absolvase preparandia la Gherla, 
asigurându-i un salar de 300 fi. la an. Cu 
ocasiunea alegerei însă, o clică de 4 —5 
omeni din sat, cari par a fi fost anume 
puşi să intrigheze şi lucreze la nimicirea 
scólei nóstre, începură să atace pe preo
tul local loan Botean cu vorbe tari, de
clarând, că ei nu vor da învăţătorului de
cât numai jumătate plata, adecă 6 cupe 
grăunţe după fum (în Nuşfalău nu sunt 
mai multe, ca P5— 100 fumuri séu familii). 
Póte aceste atacuri l ’au supărat pe învă
ţătorul ales, căci acesta a renunţat de-a 
veni în Nuşfalău, stabilindu-se în comuna 
Cic din Sălagiu.

Scaunul şcolar, vedând în 1 Octom- 
vre, că învăţătorul nu vine să íncépá prele-

gerile, a convocat numai decât (în 8 Oct.) 
o conferenţă şcolară, în care s’a ales o 
deputaţiune de 5 inşi, sub conducerea preo
tului, pentru de-a merge la Consistoriul din 
Gherla să ceră învăţător. In 5 Octomvre 
deputaţia s’a şi presentat la Gherla, dâr 
de aici ’i*s’a răspuns, că suntem săraci de 
învăţători din mai multe cause, se va pu
blica însă din nou concurs, er pănă atunci 
se propună preotul.

In 10 Octomvre s’a convocat din nou 
poporul, căruia deputaţiunea i-a raportat 
despre succesul umblărei sale la Gherla. 
La rugarea poporului, preotul s’a învoit să 
ia asupră-şi sarcina de-a propune pănă se 
va căpăta un învăţător, eventual chiar şi 
anul întreg.

După multe alergări din partea preo
tului şi a curatorilor pe la Gherla, Mintiu, 
Diug, Poeni etc., în fine la 5 Decemvre 
anul trecut căpătă pe d-1 Nicolae Feld- 
rihan din Şieu-Cristur, care adevărat, că 
nu avea diplomă, der avea praxă de 9 ani 
ca învăţător şi atestate forte bune despre 
purtarea sa. Poporul din Nuşfalău îl alege 
deci ca învăţător, er Consistoriul din Gherla 
încă l’a aprobat. Cu ocasiunea alegerei însă, 
unul din omenii clicei a declarat, că Vva 
face arătare, că ăascăhd nare diplomă^.

Destul, că în 6 Februarie a. c. so- 
sesce un ordin dela solgăbirăul, er în 17 
Febr. alt ordin dela inspectorul ung. de 
scole, prin care se face cunoscut, că scola 
română din Nuşfalău este închisă din partea 
ministrului de culte şi instrucţiune publică 
pe calea comisiunei administrative din Dej, 
din causă, că învăţătorul nare diplomă. Cu 
mare greu scola a mai putut sta încă des
chisă pănă în 25 Febr. st. n. a acestui an. 
Atunci înse şi dela Consistoriul din Gherla 
a sosit o scrisore, în care se dice, că după 
ce învăţătorul nare diplomă şi scola nu co
respunde legilor, copiii pot cerceta scola de 
stat. In urma acesta Vineri, în 25 Febr. n. 
c. s’a închis definitiv scola română şi copiii 
cerceteză scola de stat.

Durerea se va potenţa în inima ori
cărui Român, decă voiă spune, că închi
derea scolei din Nuşfalău este a-se atribui 
intrigelor unor clicaşl din sînul poporului, 
cari şi ei la rândul lor s’au lăsat să fiă 
instrumente în mânile altora, cari de mult 
lucreză la nimicirea scolei prin paralisarea 
acţiunei preotului. încă în primăvara tre
cută a declarat unul din ei fîntr’o adunare 
de popor, ţinută în casele parochiale, că va 
închide scola, fiind-că nu era învăţător.

încheia dând poporului din Nuşfalău 
sfatul binevoitor, să lase vrajba, să nu 
aţîţe în contra preoţilor şi învăţătorilor, 
cari numai binele lor îl voesc, căci va fi 
vai şi amar. Numai decă în pace şi înţe
legere frăţescă vor pune toţi umăr la 
umăr, ridicându-şl scola după lege şi adu- 
cându-şi învăţător diplomat, vor pute veni 
erăşl la rend, făcându-se vrednici de cin
stea şi iubirea Românilor. X.

— Ce aţi hotărît erl ? Pănă unde 
vom merge în primul marş ? întreba 
Bacalin.

— Numai... trei-decl de verste ! răs
punse Rapin învârtindu-şl ţigara între dinţi. 
Ori suind, ori fugind, dér pănă deséra tre- 
bue să facem 37 de verste. La început, aşa 
gândesc, nu-i greu a-le face, astădl nu vom 
simţi délurile, dér ce va fi mâne... nu sciu. 
De altmintrelea atârnă mult şi dela dispo- 
siţia sufletescă. Vedî, cum mergem noi cu 
toţii împreună! Intr’adevăr, nici odată în 
vieţa mea n’am mers pe jos atât de uşor 
şi liber.... Décá însă vom începe a simţi 
oboselă... vom cânta... noi seim aici cân
tece admirabile.

Mergeau pe drumul de ţâră în direc- 
ţiă oblă, ridicând nori de praf în care se 
învăliau. Ghetele li-se albiseră de mult, 
vestmintele li erau sure. De pe feţe le că
deau sudori amestecate cu praf. Praful le 
împlu urechile, gurile, nasurile. Etă, Ba
calin începe deja să-şi ştergă faţa mai în- 
táiü cu batista; dér în curând se convinge, 
că nu folosesce nimic, cel mult batista i-se 
udă. „Ei,... dór nu voiü orbi? Voiü afla 
unde-va vre-o vălcea.... voiü alerga la ea 
şi mă voiü spălau — îşi gândi el uitân-

du-şl în grabă de faţa, care-i ardea şi în
cepea se i-se pârlescă. Ţinutul cel traver
sau era forte pitoresc, coline verdl, păduri 
de stejar, câmpuri întinse, pe cari se vede 
fânul strîns în căpiţe. In calea lor dădeau 
şi de câte-un sat, care mărturisea de bu
năstarea locuitorilor. Aici copiii le eşiau 
voluntarilor în cale, postându-se la mar
ginea drumului, în posiţiă de spectatori. 
Puţini bărbaţi se puteau vede; femeile şi 
fetele însă eşiau grămadă după copii în 
îmbrăcămintea lor dură, pestriţă, cu feţe 
brune frumóse, cari reaminteau tipul fe
meilor rusnece.

Ele nu manifestau vre-o însufleţire 
deosebită şi une-ori aduceau vase cu apă 
îmbiind pe voluntari să bea. Unele dintre 
ele le puneau întrebări: unde mergeţi? 
unde sunt acum Turcii? Vorbiau câte-ceva 
şi despre bărbaţii şi fraţii lor, dér ai noş
tri, cu mici deosebiri, forte puţin le înţe
legeau şi cu greu puteau să răspundă la 
întrebările lor. Studiând şi esaminând, Ba
calin s’a convins, că de fapt poporul s’a- 
rată destul de indiferent faţă cu răsboiul, 
pe care nu-1 ia aşa, cum susţin mulţi.

Dér étá, arborii aruncă umbre lungi, 
căldura a scădut şi respiraţia e mai uşoră.

Voluntarii înse merg, merg într’una. Prin
tre rânduri ici şi colo conversaţia decurge 
despre diferite obiecte. încep aprope cu 
toţii să simţă oboselă, piciorele pare, că 
li sunt din lemn, stomacul le corăe grozav. 
Ei, în curând se va sfîrşi şi asta, numai 
câte-va verste mai sunt de traversat. De
odată însă tac cu toţii, ca la un semn dat... 
Din rândurile din urmă răsuna un cântec. 
Un tenor curat şi destul de mlădios întoneză:

In jos peste Vo-o...

Câte-va voci prind cuvântul şi într’un 
moment aprope întregă ceta cântă:

In jos peste Volga.
Pe câmpia lată.

Acest cântec eşit din sute de voci se 
împrăscie şi dispare în aerul de seră. Câm
piile serbesel răsună de vechile cântece 
rusesci. Şi, fără de voiă, fiă care s<b gân- 
desce la patria lui, la ai săi, ' din tonu
rile jalnice şi vesele se^vevarsă un dulce 
sentiment! „

In fine ■‘comandantul trupei declara, 
că drumuj.-r’ fixat pentru <̂ iua. de astă4i © 
făcut, ţ)Ot să tăbărască pentru a mânca şi 
durm^y Der unde să se aşe4e ? O seră căl- 
durosă şi rourată descinse pe pământ, luna 
^lină lumineză drumul, nici o locuinţă ome-

néscá nu se póte vedé în apropiere.... la 
drépta o pădure de stejar, străbătută de-o 
vălcea, drumul de ţâră sclipesce tocmai la 
marginea pădurei, şi se ascunde unde-va 
între delurî... De ce n’ar poposi ei aici, în 
pădure?... Apa e aprópe, arborii sunt atât 
de pompoşî şi de crenguroşî, érba atât de 
próspétá, atât de mole, ca Dunărea. Ho- 
tărîră deci să înopteze în acéstá pădure....

Rândurile s’au împrăsciat, omenii se 
mestecară unii printre alţii, îşi căutau loc 
acomodat, printre arbori, unde sé pótá 
aţîţa foc şi să-şi firbă cina. Câţl-va dintre 
ei sunt ocupaţi la carăle cu bagaje, cari 
sunt pline «,;u victualii şi cu modestele ba
gaje ale voluntarilor. Au desprins caii şi
i-au legat pe loc. Crengile adunate pentru 
foc începură se pârăe şi peste câte-va mi
nute erau în flăcări, alungând semi-întu- 
nerecul şi concurând cu lumina lunei.

Intréga societate se duse pentru a 
esamina valea: n’ar pute óre se se scalde 
în ea ? Se póte, se póte! pe alocurea e 
destul de adâncă, fundul îi este tare, nisi
pos, apa curată. Curând după aceea se 
au4ea sgomoţul şi rîsetelft» celor ce se 
scăldau... v

*
(Va urma.)
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SCIRILE DILEI.
— 8 (15) Martie.

Condamnări la Târgul-Mureşului. Din
Târgul-Mureşului se anunţă, că în 12 1. c. 
s’a pertractat procesul celor 8 învăţători 
românî acusaţî, că ar fi agitat prin cân
tarea „doinei lui Lucaciuu. La pertractare 
s’au presentat numai doi, Andreiu JRussu, 
din Frata şi Avram Giurgiu. Ceilalţi 6 au 
fost scoşî de sub acusă. Acusaţii n’au avut 
apărător. Tribunalul a condamnat pe cei doi 
acusaţî „pentru agitaţie contra statului44 la 
câte 50 fl. amendă, séu 5 cţile arest. Con
damnaţii au înaintat recurs contra sen
tinţei.

0 comună românescâ sub pază. Din
Alâmor (corn. Albei-inferiôre) i-se scrie 
„Tribuneia, că dela 7 Martie n. comuna stă 
sub paza gendarmilor. In fiă-care di o pa
trulă de gendarmî dela Ocnă umblă prin 
sat. La Ocnă au fost concentraţi 16 gen
darmî din Blaşiii şi Mediaş. Pretorul din 
Conţa a sosit Luni în 7 Martie în comună 
şi a ascultat mai mulţi omeni, căutând se-i 
scotă revoluţionari. Aceste măsuri escepţionale 
s’au luat, pentru-că la têrgul de t,érâ din 
4 Martie, un Român chefuit s’a certat cu 
nisce Unguri.

Proces de pressă. „Tribuna Poporuluiu 
din Arad vestesce, că i-s’a intentat proces 
de pressă pentru un articul întitulat „Vre
mea s’a împlinitu publicat în numărul dela 
29 Noemvre v. anul trecut. Acusa e ridi
cată pentru agitaţiune contra naţiunei ma
ghiare. Sâmbăta trecută redactorul ei respon
sabil, d-1 Russu Şirianu, a fost ascultat de 
judele de instrucţie, care i-a dat un ter
min de cinci dile pentru a-se declara au
torul, „deore-ce articulul nu e scris de re
dactorul responsabil al f6iei“ .

Societate pentru fond de teatru naţio
nal român în Bucovina. In urma îndelun
gatelor stăruinţe ale d-lui Dr. I .  V. Paşcan, 
fraţii noştri din Bucovina au înfiinţat şi ei 
o societate pentru fond de teatru român. 
Adunarea constituantă s’a ţinut Joia tre
cută. Comitetul nouei societăţi, după cum 
aflăm din „Patriau, s’a ales astfel: prési
dent: Dr. I. V. Paşcan; vice-president 
Adm. i. p. Homiuca ; secretar de esterne: 
stud. jur. Victor Branisce ; secretar de in
terne Alois Brucker ; cassar Gr. Bălan ; 
controlor V. Iemna ; econom : G. Forgaciu. 
—  Urăm prosperare nouei societăţi !

Lucrul de mână în şcolele poporale 
din Bucovina. Cetim în foia poporală „Deş- 
teptareau din Cernăuţi : „Consiliul şcolar 
al ţării a trimis şcolilor nostre porunci as
pre, ca învăţătorele de lucruri de mână, 
de acuma înainte să nu mai înveţe copi
lele nôstre de acele lucruri de mână, cari 
îs luate dela Nemţi, ci numai de acele, 
cari se trag dela moşii şi strămoşii noştri 
şi-s curat românesc!. Unde este loc destul, 
chiar stative să aibă şcola, ca copilele în 
şcolă să se deprindă cu ţesutul. Dieta 
ţerii e gata să cheltuéscà cu cumpărarea 
stativelor pentru şcoli poporale pănă la 800 
floriniu.

Despre adversarul lui Cavallotti, con
tele Macola, după cum am comunicat şi 
noi în numărul de erl, se lăţise vestea, că 
s’ar fi sinucis. Scirea acésta însă acum se 
desminte. „Tribuna Iilustrată“ din Roma 
aduce o ilustraţiune representând tabloul 
duelului, cum şi biografiile ambilor duelanţl. 
Din biografia lui Cavallotti, pe care am pu- 
blicat’o şi noi, seim, că el a fost de 57 
ani. Adversarul seu, contele Ferrucio Ma
cola, e de 37 ani; el a fundat şi dirigiat 
4iarul „II. Secolo X IX U din Geneva, ér de 
câţi-va ani e director al clarului „Gazzetta 
di Venezia“ şi deputat în cameră din 1895.

Omor. Din Lugoş se scrie, că pro
prietarul I. Erdmann a fost aflat mort 
Sâmbătă diminét.a afară de oraş. Cadavrul 
zăcea pe ţărmul Timişului şi a deşteptat 
bănuiala, că Erdmann a fost ucis peste 
nôpte în pădure, şi apoi mort a fost dus 
pe ţărmul rîului. Autorităţile au pornit cer
cetare.  ̂ -

Bani în fum. din cele mai inte
resante statistice, estev^ ’ă îndoială statis

tica despre consumul tutunului.^ Etă câte
va date din acéstâ statistică: întreg con
sumul de tutun în 1897 arată un venit de 
49,207,783 fl. 02 cr. Suma acésta întrece 
cu 1,185,000 fl. suma, ce ministrul de fi
nanţe a preliminat’o în budget sub rubrica 
venitelor după tutun. Ce privesce amănun
tele vom spune, că s’au prefăcut cu totul 
în fum şi cenuşe l/2 miliard ţigări de foi 
şi mai mult de 774 milione ţigarete. După 
numirea lor specială s’au consumat : 
Trabuco 17,350,200 bucăţi ; Regalitas 
5,691,600; Britanica 27,311,100; Milares 
902,482 ; Panatelas 212,2000 ; Opéras 
4,41-i,200; Cuba-portorico 92,576,700 ; Por- 
torico, 71,210.480 ; Virginia fine 22,280,996; 
Virginia scurte 334,899 ; ţigări ung. scurte 
43,564,300; Virginia-Brazil (nouă) 17,497,900; 
Mixte externe 203,438,100 — ce le fu- 
mézà în preţul a 2'/2 cr. aceia, cari nu 
sünt gurmandii tutunului. Ţigaretele au 
următorea statistică : Hungaria 522,450 bu
căţi; Stambul 5,272,950; Sultan 42,403,250; 
Drama 203,612,600 ; Herţegovina 72,703,650; 
Sport 30,706,216; Jenidge 35,914,300; 
Drama 80,583,600; Virginia 117,863,100; 
Memphis (nouă) 6,787,700. întreg venitul mo
nopolului pe tutun al Ung. este 49,207,783 
fl. 02 cr., al Austriei 96,231,413 fl. Aşa- 
dérâ monarchia austro-ungară a consumat 
cu totul în 1897 tutun în valôre de 145 
milione fl.banï pre făcuţi în fum şi cenuşă.

Cei ce doresc a-şî procura bucate în
cantităţi mai mari o pot face acésta cu 
înlesnire, adresându-se la d-1 George Zâ-' 
nescu în Braşov (firmă vechiă şi bine cu
noscută). D-sa furnisézâ din România po
rumb (cucuruz) în cantităţi mari (4ecî de 
vagone), calitate bună şi-l vinde cu preţuri 
moderate. Serviciu prompt. Informaţiunl 
prin scrisôre.

Ajutore pentru maeştri începătorii.
Dela Associaţiunea pentru sprijinirea 

învăţăceilor şi sodalilor românî din loc sunt 
a-se acorda doue ajutore de câte 50 fl. la 
măestri începători românî din oraşul nos
tru. Reflectanţii au a-şî aşterne rugarea 
la subsemnatul comitet pănă la 1 Aprilie 
st. v. a. c.

Braşov, în 1 Martie 1898.

Din şedinţa Comitetului Associaţ. pentru 
sprijinirea învăţ, şi sodal. românî.

V. L . Popovicï, P. Dan,
v.-preşed. secretar.

Mulţămită publică.
Sibiiu, 3 Martie n. 1898. 

D-na Emilia Tilea, soţiă de inginer în 
Sibiiu, membru zelos al reuniunei nostre şi 
al comitetului aceleia, a colectat pe o bu
cată de pânză 80 modele de brodăre (chin- 
disitură) originală românéscâ din comuna 
Şmig (lângă Mediaş) şi din giur şi acéstâ 
colecţiune a donat’o reuniunei nostre.

Comitetul reuniunei, apreţiând marea 
importanţă, ce o au astfel de colecţiunî 
pentru conservarea originalităţii portului 
românesc, a votat mulţămită protocolară 
dômnei donatore dispunând, ca acésta să 
’i se aducă la cunoscinţă pe cale Zia
ristică.

Aducând la cunoscinţă prin pressă 
acest cas, comitetul reuniunei nostre crede, 
că esprimă şi de astă-dată acea dorinţă ge
nerală, manifestată adese-orl, ca astfel de 
colecţiunî să se facă în tote ţinuturile ro
mânesc! ale patriei nostre.

Din şedinţa comitetului Reuniunei fe
meilor române din Sibiiu, ţinută la 3 Mar
tie n. 1898.

Maria Cosma mp., Dr. N. Vecerdea mp., 
preşedintă. secretar.

NECROLOG. Din Chirileu primim 
scirea, că d-na Nina Moldovan, soţia d-lui 
Alexandru Moldovan, mare proprietar, a ră
posat ieri în 14 1. c. Imormântarea dece
datei se va face mâne.

Sincere condolenţe familiei!

— Mihaiu Domîde, învăţător dir. în 
Dens., a răposat în Sângeorgiul român la 
9 Martie n. în etate de 56 ani. ’L  jălesce

întristata-i soţiă Elena, doi fraţi, o soră şi 
alte rudenii.

Fiă-i memoria binecuvântată!

L i t e r a t u r ă .
Invitare la abonament. D-1 loan Genţ 

paroch gr. cat. român în Haieu, diecesa 
Oradiei marî şi assesor consistorial, s’a apu
cat să traducă pe românesce din orginajul 
frances cuvântările bisericescî ale ilustrului 
orator frances de odinidră Massillon, epis
cop de Clermont şi membru al academiei 
francese, căruia Ludovic X IV , dupa ascul
tarea primelor lui vorbiri îi dise : „Părinte, 
am audit mulţi oratori mari în amvonul 
meu şi am fost forte mulţămit cu e i; pe 
d-ta însă, de câte-orl te-am ascultat, am 
fost forte^nemulţămit cu mine însu-mî*. Din 
vorbirile acestui puternic moralisator vré 
părintele Genţ să dea publicului român 
în traducere vre-o trei-4ecî, dintre cari 17 
vor forma tomul I, la care se va adauge 
portretul şi biografia autorului etc. Tomul 
I va apărâ la finea lui Maiu n. c. în for
mat mare 8°, pe hârtiă fină, având 24— 25 
cóle. Preţul (trimis francat) 2 fl. 10 cr. 
Pentru România 5 lei 50 bani. Alumnii 
seminarielor teologice vor primi cartea fran
cat, pentru 1 fl. 60 cr. Abonamentele sunt 
a se trimite ^d-lui loan Genţ paroo.h în 
Haieu (Hájo p. u. Percze-Szöllös, via Nagy- 
Várad.)

ULTIM E SCIRl.
Bucureştii, 14 Martie. In şedinţa 

de ac|î Senatul a primit dimisia vi* 
ce-preşedintelui seu P. Grădişteanu 
cu 56 contra 24 voturi. D-1 V. A. 
Urechiă persistând asemenea în di
misia din demnitatea de vice-preşe- 
dinte —  din cause mai ales, că este 
nemulţămit cu politica guvernului 
In cestiunea naţională. —  Senatul a 
primit şi demisiunea sa cu 54 contra 
13 voturi.

In şedinţa de mâne a camerei 
deputatul Barbu St. Delavrancea va 
adresa o interpelare specială guver
nului asupra visitei oficerilor românî 
la Braşov.

V a r i e t a t e .
O barcă submarină.

Un constructor din Baltimora, d-nul 
Simon Lake, a f&cut o barcă submarină 
forte ingeniosă, care pare a réalisa astfel 
fantasia interesantă a romancierului Verne, 
cel cu „80,000 mile sub Mareu.

Principiul acestei construcţii consistă 
în aşedarea, în fundul Oceanului, chiar 
lângă cufundător, a tuturor maşinelor, unel
telor etc., cari contribue la uşurarea lucră
rilor submarine.

Şi apoi cu ajutorul bărcei submarine 
se pote cufunda nu un lucrător, ci o echipă 
întrégâ, cu tôte instrumentele necesare.

Barca este în stare a se cufunda cu 
siguranţă şi precisiune în locul unde se 
află vaporul séu corabia inecată, care tre- 
bue scosă la suprafaţă. Afară de acésta, 
barca este locomobilă pe fundul Oceanului, 
adecă pote fi mişcată din loc în loc de lucră
tori, fără ca aceştia să fie nevoiţi a-ş! pă
răsi adăpostul. In acest scop barca e pro- 
văc}ută cu două roţî la proră, cu una la 
3upă şi cu o cârmă. Décâ ţinem sémâ de 

faptul, că în apă barca perde cea mai mare 
aarte din greutatea sa, vom înţelege, că 
manevrarea devine forte uşoră.

Forma bărcei este lungă^ţă ca o ţi
gară. E construită solid, ca să potă résista 
!a presiunea apei. Barca e împărţită prin I 
păreţi transversali, în 4 compartimente : 
Drimul e ocupat de maşină, care servesce 
la mişcarea bărcei, fiă în apă, fiă pe fun
dul Mărei; tot în primul compartiment stau 
şi lucrătorii în număr de sése.

A l doilea compartiment este o maga- 
sie cu aer comprimat, care servesce la re- 
înoirea aerului viciat şi la furnisarea de 
aer lucrătorilor, cari operézâ afară din 
aarcă. Provisiunea de aer e suficientă pen
tru 48 ore şi se pote reînoi uşor de câte 
orî barca se urcă la suprafaţă.

Apoi este compartimentul cufundăto- 
rilor, care se pote pune în comunicaţie cu 
exteriorul bărcei, adecă cu apa. In acest 
compartiment presiunea aerului se ridică, 
după voie, la înălţimea voită, aşa că des- 
chicjându-se uşa din fundul acestui compar
timent, apa nu pote totuşi străbate întren- 
sul, din pricina marei presiuni.

In acest compartiment se află şi un 
telefon şi în genere tote uneltele necesare.

Ia sfîrşit în al patrulea compartiment 
se află pilotul, precum şi o lampă electrică 
puternică cu un proector luminos, care 
permite să se lumineze fundul apei.

Folosele, pe cari le va aduce acestă 
ingeniosă descoperire, sunt incalculabile, 
atât din punctul de vedere practic, cât şi 
din cel pur sciinţific.

DIVERSE.
Durata ministerielor austriaco. Austria 

sub domnia de 50 de anî a împăratului 
Francisc Iosif are pănă acuma al 20-lea 
ministeriu. Aceste ministerii au durat: Mi- 
nisteriul Holzgethan 26 4^e j Doblhoff 2 
luni 23 dile ; Gautsch 3 luni 5 4^e i Kiel- 
mansegg 3 lunî 13 4*1© ; Beust 4 lunl^ 
Stremayr 6 luni ; Potocki 9 luni 23 <Ş.ile.

Loc deschis.*)
Cricău, 9 Martie 1898.

Mult On. Redacţiune ! In preţuitul 
diar, ce-1 redigeaţî, Nrul 38 din Martie n. 
c. a apărut o corespondenţă datată „de 
lângă Cricăuu şi prelucrată după o notiţă 
din Nrul 38 al oposiţionalului „Ellenzéka.

D-Vostră, publicând acea corespon
denţă, V ’aţl făcut datoria atât ca- 4iarist, 
cât şi ca Român, luând în apărare intere
sele naţiunei D-Vostră; Vă rog acum ca 
în interesul adevărului şi a bunei mele re- 
putaţiunl să mă folosesc de cuvintele „au- 
diatur et altera parsw şi a Vă ruga să bine
voiţi a-mî publica în preţuitul diar, ce-1 
redactaţi, şi răspunsul meu, care este ur
mătorul :

Cu acea corespondenţă mă simt ata
cat atât în buna reputaţiune a numelui 
meu şi a familiei, cât şi a pivniţei mele, 
care dela mai multe esposiţiunl din ţ0ră şi 
străinătate a primit distincţiunl pentru v i
nurile espuse, cu ce nu mulţi producenţî 
se pot făli.

Cumcă eu nu am vinuri falsificate se 
va dovedi la timpul său prin descompune
rea chimică a acelor vinuri, din cari s’a 
luat mostră din partea comisiunei alésà în 
conformitate cu legea despre vinuri, care 
încă n’a putut constata ceea ce se afirmă 
de d-1 corespondent.

Acea insinuare, că m’aşl ocupa cu 
falsificare de vinuri şi că în pivniţa mea 
s’au aflat cjecî de mii de ferii de vin falsi
ficat, o resping cu indignare, şi conside- 
rând’o ca o insinuare fără temeiü, făcută 
numai din invidie şi răutate, mă provoc la 
cumpărătorii cei mulţî, cari m’au cercetat 
şi cercetézâ în causa cumpărărei vinurilor, 
dintre cari pănă în 4̂ ua de a4l nici unul 
nu s’a aflat nemulţămit cu vinurile mele; 
mă mai provoc şi la aceea, că eu ca pro
prietar a 100 jugăre catastrale de viă n’am 
lipsă şi nici timp a mă ocupa cu falsifi
care de vin, care lucru nu l’aşî face nici 
în interesul bine înţeles al meu, ca produ- 
cent, neavând atunci pentru ce să-mi mai 
cultiv viile, fiind-că constatându-se falsifi
carea vinurilor, totă producţiunea mea ar 
rëmâné nevândută şi eu m’aşl alege numai 
cu enormele spese causate prin cultiva
rea ei.

Asa-dérâ pe necunoscutul insinuator 
îl provoc pe acésta cale să-şl motiveze acu- 
sele aduse în contra mea, căci la din con
tră, considerându-1 ca denunţiator fals, rău
tăcios şi invidios, totă denunţarea lui o 
reduc la ceea ce este, o minciună cornu- 
rată.

Mulţămind M. On. Redacţiunl pentru 
ospitalitate sunt

stimător :
Bürger Mdrton.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub ru
brica acésta Redacţiunea nu ia rgspundere.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşlaouu
Redactor respossalsil : Ciregoriu M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Martie 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  121.60
IXenta de cor6ne ung. 4% • • • 99.40
laapr. oftil. fer. ung. în aur 472%• 119.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% ^ 0  ^0
Oblig. e&il. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97.20
Bonuri rarele oroate-alavone . . 97.75
Îznprum. ung. ou premii . . . 159 50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.75
fîenta de argint austr..................  102.30
Renta de hârtie austr. . . . .  102.25
ftant& de aur austr.....................  122.65
Locuri din 1860 ........................ 143.-75
&oţii de-ale Bănoei austro-ungară. 925 —
%oţii de-ale Băncei ung. de credit. 379.50
Âoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 361 85
H apoleondorI.............................  9 53
M&rol imperiale germane . . . 58.75
uondon y i s t a .............................120.40
Paris y i s t a .................................. 47.57 V2
Hente de corone austr. 4% • • 102 55
Note italiene. . . . . . . .  45.05

Cursul pieţei Braşov
Din 15 Martie 1898 

Banonota rom. Cump. 9.49 Vend. 9 51 
Argint ron.ân. Oump, 9.44 Vend. 9 46 
Napoleond’orL O mp. 9.51 Vend. 9.54 
i^albeal Cump, 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Oump. 126.75 Vend. 127 75 
Mărol gemane Oump. 58.60 Vend. 58 75 
Lire turoesci Oump. 10.70 Vend. 10 78 
Saris, fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102 —

m r  Numere singuratice 
din p Gazeta Transilvaniei4 
a 5 cr. se notu eumpera în 
tutungeria M. Gross.

Nr. 3092—1898

Escriere de oferte.
In 19 Martie a. C. înainte de 

prânz la 10  6re se va ţ ine la ofi
ciul orăşenesc economic p r e d a r e a  
pe cale de oferte a l u c r ă r i l o r  re- 
gulărei ş o s e l e i  în Curmătură pre
liminate cu 498 fl 07 cr.

Reflectanţii au de a*şî aşterne 
la oficiul orăşenesc economic, pănă 
la amintita oră, ofertele scripturistice 
sigilate, provecjute cu vadiul de 5%  
din amintita sumă, şi anume: seu 
în parale gata s6u în hîrtii de preţ.

In ofert este de a se aminti în 
procente, în cifre şi litere, scăc}©- 
mentul din suma preliminată, şi tot 
deodată declaraţiunea, cumcă ofe* 
rentului îi este cunoscut planul şi 
preliminarul de spese şi că se su
pune lor.

Condiţiunile de oferte şi preli
minarul de spese se află până în 
amintita 4 * în decursul 6relor dela 
8— 1 2  înainte de prânz, la oficiul 
orăşenesc economic spre examinare.

B r a ş o v ,  2 Martie 1898. 
176,3—3 Magistratul orăşenesc.

A N D N G I U R I
(mserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraiiuni. In caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăclemerif, 
care cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-ori.

Admidstr. „Gazeta Trans."

Aducem la cunoscinţa On, public, Ca CU în c e p u t u l  
d in  I  F e b r u a r i e  a . c . a m  p r e d a t  Domnului

Adolf F. Mazanek
depositul principal al fabricei nostre de postavuri.

Rugându-ne de o cercetare numerosă.
Suntem cu t6tă stima :

Fabrica de postavuri din valea Timişului:
a T. Bacon & Co.S

SS*3

G
*
:

í í

K K K W J O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O C H H K g

* ABONAMENTE §
1 1  K

G A Z E T A  T H A Î T S I I  V A R I E I
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lun i...........................................  3 fl. —
Pe şese luni 6 fl. —
Pe un a n .................................  . . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei lunî................................................10 fr.

Pe şese luni 20 ir.
Pe un an 40 fr.

Âboaami&te la Qume?ele m data ds Dumiaseă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 fl. —
Pe şese Iun!................... ....  . . . .  1 11. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr,

A  Pentru România şî străinătate:
3  Pe a n .....................................................8 franci.
Ş  Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
§  P© trei lu n î .................................. . 2  franci.
S  Abonamentele se fa c  m ai u şo r  şi m a i  r e p e d e  prin
jţ  mandate postate.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesca 
a sreie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
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Atelier nou de croitorie modernă! 
IOAN HRISTESCU

c r o i t o r  b ă r b ă t e s c
Braşov, Terg'-ml IzruLl-uLi USTr» 23.

Am ondre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi aaî ca sodai (calfa) de croitorie 
bărbăteseă. am deschis (in

Aiilits* i i
după sistemul cel mai uou, sub conducerea mea proprie, f ă- 
cend t o t e s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e, precum:

Palfone, Pard iseu rî, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderata

P r im e s c  tot-odată o r î - c e  r e p a r a ţ i u n i  ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comanda, asigurând, că îmi voi da t6tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
174,3 - 3  măes ru -croitor bărbătesc.
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La cerere mostre gratis şi franco.

Deschidere de Magazin.
Am onore a aduce la cunoscinţa P. T. public, 

că am deschis în piaţa din foc fiSraşov, (S trad a  
H irsc lier Hr. ^ O ) din 1 F ebruarie  a, c. un

Magazin cu mărfuri de postav,
pânzărie, mărunţiuşuri şi ştofe de căptuşele
sub firma mea protocoiată

ADOLF F. MAZANEK
îm preunat cu depositul principal a fabricei 
din valea Tim işului a D o m n i l o r

T. BACOU & Comp.
Recomand depositul meu bogat asortat, cu ştofe 

moderne de postav^ pentru haine bărbătesc!, cos
tume de copii, şi anume: Loden, Kammgarn, Clieviot din
l ână  curată ,  cu ga r a n ţ â ;  Flanele diverse, Strae, şi 
Covore, Şifone de S hrol, pânzărie, pânzături, Oxford, pre
cum şi tdte articolele necesare pentru croitori de dame 
şi bărbi ţi, cu preţurile cele mai ieftine.

Rugând on. public a sprijini întreprinderea mea,  
me recomand cu 5̂ ^  stima :

ADOLF F. MAZANEK
Strada Hirsclier S r 20.
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La cerere mostre gratis şi franco.

Antreprise de pompe funebre
E -  14its© te.

BSraşov. Strada Porţii I r .  12.
(Lipit ds depoul de ghete al D-nului I. Sabádeanu.)
Recomandă Onor. public îa caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune *şi depou de sicriurî de metal ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn9 de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de ştcjaru.

Depou de СШШП1 pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin^ i a u  
asupră mi şi transporturi de m orţi ш  'străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
б_* E. T u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


